

冯凌:当年受助人 今已成博士

株洲晚报融媒体中心/成姣兰

一年高考一年梦。踏梦前行的路上,因有了金秋助学,贫困学子梦想也能开花。12年前的今天,冯凌还在为大学的学费发愁。现如今,他已从西南交通大学博士毕业,成功进入中车株洲所研究院,成为技术带头人。他说,因有了助学,他的梦想才能起飞。

○ 贫困学子成了博士,资助人成了导师

冯凌毕业于濠口区五中,那时,姐姐也在上大学,家在农村,父母要供应两位大学生,相当吃力。2010年,丁荣军院士获得五四劳动奖章,他决定拿出这笔奖金,资助两位贫困学生,其中一位,就是冯凌。大学四年,丁院士每年给予冯凌5000元资助。此外,凭借优异的成绩,大学期间,冯凌多次获得了励志奖学金、优秀奖学金、学业奖学金等多种奖金,生活费也基本能自给自足。“除了经济上的资助,丁院士给我最大的财富,是学业上的指导和精神上的引领。”冯凌

○ 学成归来,在家乡世界级产业平台展身手

从学士到硕士再到博士,12年苦读,今年,冯凌终于迎来了博士毕业。他的不少同学入职北上广一些知名企业,年薪动辄几十上百万。他要去哪里?这时,丁院士的故事,再次给了他启发。“丁院士告诉我,小城市也有大梦想,当初他放弃去北京的机会来到株洲,因为株洲是一个可以专心搞研发的地方。”冯凌说,12年熏陶和精神鼓舞,他也希望像丁院士一样,在株洲轨道交通这一世界级平台上,用己所学,为株洲发展作出贡献。

说,每年寒暑假,他都要拜访一次丁院士,丁院士不管再忙,都会抽出时间与他交流。考上硕士研究生后,冯凌的各项补贴基本能满足自己所需,丁院士的资助截止,身份也开始从资助者向导师转变。硕士研究生毕业后,冯凌想要步入工作岗位。这时,丁院士鼓励他一鼓作气读完博士,继续钻研技术。按照丁院士的指导,冯凌报考了西南交通大学,而博士生导师,就是丁荣军,冯凌成为少数几个被中车株洲所与西南交通大学联合培养的博士之一。

在读博期间,冯凌都在中车株洲所参与研发,选的课题也比较前沿,经过学校和公司的几年联合培养,成果逐渐显现。跟他其他博士生毕业后要重选研究方向不一样的,是冯凌的研究成果可直接在公司落地转化。虽然刚到公司,但他已是这项技术的研究负责人。当初跟冯凌一起从濠口区五中走出的优秀学子,不少已开始效仿当年资助过他们的前辈,资助学弟学妹,冯凌也决定,等工作稳定,他也要接过接力棒。

刘炽: 受人帮助 始终铭记在心

株洲晚报融媒体中心/郑炜青

刘炽(化名)寄语:问渠那得清如许?为有源头活水来。希望学弟学妹们在学习中不断探索前行,使自己永葆活力。

刘炽是茶陵县腰陂镇人,因家庭经济困难,他向记者求助,最终获得5000元助学金,成为株洲晚报2021年度资助的159名贫困生之一。

刘炽介绍,2012年,父亲因患尿毒症过世,家庭经济陷入困境。但妈妈很自强,平时务农,除了照顾读小学的弟弟和家里那“一亩三分地”外,还外出打零工。刘炽考上大学后,暑假都在实习,挣钱贴补生活费。

2021年,刘炽从湖南城建职业技术学院“专升本”,进入长沙理工大学,学制为两年,直接读大三,所学专业为“道路桥梁与渡河工程”,2023年毕业。他说,大学是一个美好的地方,在这里每天吸取着知识的芳香。“我所在的大学,拥有院士教学团队,《路基路面工程》是国家精品课程,教育优势明显。”

下学期,刘炽将进入大四。他说,大四将是他大学期间最为充实的一年,“学无止境,重在积累,我会继续奋斗前进。”

刘炽自述,这学期刚进校时,他便报名参加志愿活动,协助毕业生的相关工作。“受人帮助,我始终铭记在心;当我帮助他人时,也感觉十分开心。我将坚持乐观进取的态度、严谨细致的工作作风,认真地对待每一件事,努力提高综合素质,让自己的大学生活过得更精彩、更充实、更有价值。”

“爱的陪伴”公益夏令营开营



▲破冰游戏,孩子们纷纷放飞气球。 志愿者供图

7月4日上午,天空飘着细雨。攸县涇田镇大联村小学,52名孩子,20名株洲晚报志愿者相伴七天的2022年新浪扬帆e+公益夏令营正式开营了!

○ 放飞快乐,“粉碎”烦恼

52名孩子,按身高和年龄分成了两个班,大班和小班。大班的孩子们在竞选完班干部之后,给自己的班级取名为“万能班”,寓意在未来七天的夏令营生活中所向披靡,干啥啥都行!随后,在肖竣方老师的带领下,“万能班”分成几个小组,在篮球场上开启了他们的第一课:飞盘体验。小小的软飞盘,在孩子们手上飞来飞去,乐趣来了,欢笑声起来了!

小班的指导老师是贺芳。她带领小班孩子进行的第一小游戏是“破冰”,鼓励

孩子们认识更多的新朋友,凡新认识了5个以上新朋友的孩子,都能获得气球奖励。孩子们纷纷把气球吹起来,一起在篮球场上放飞……

志愿老师李昭还给小班孩子们带来了心理类活动课程“烦恼盒子”。李昭鼓励孩子们将自己开心或生气的事,最后让孩子们将自己的烦恼写在小纸条上,把纸条丢进“烦恼粉碎盒”,扔掉纸条,扔掉了烦恼,而细心的志愿者们则通过这些信息,梳理孩子们可能碰到的心理问题。

○ 小制作,健身又健脑

午休结束,孩子们开心地享用了包括糕点和牛奶的“午间小点心”后,下午课开始了。兰宇晴老师为小班同学带来的手工类课程“超轻粘土”活动,不少同学都做出了漂亮的成品,他们的脸上洋溢着和桌上向日葵一样灿烂的笑容。

刘嘉敏老师准备的是衍纸课程,这是大班同学下午的第一节课。制作过程中,大家遇到不少困难,但没有一个人放弃,同

学们发挥自己的聪明才智,排除万难,制作出了属于自己的“小盆栽”。而朱珠老师科学类探索课程“密信风云”,则让孩子第一次发现,原来在白纸上也可以书写隐形的小秘密。孩子们利用蜡烛和颜料,体会了一把当“小小情报员”的感觉。龙吟老师的手工类课程“折剪纸雨伞”很应雨景。孩子们设计了各自独特的雨伞,并以立体的形式呈现在了纸面上……

为心灵减压,为教师赋能

有数据证明,70%的成年人心理处于亚健康状态,每日从事重复、单调教学工作的教师,则更容易产生职业倦怠。近日,在天元区幸福教育基金会“心灵相伴·与你同行”项目的支持下,株洲市鸿洲社会工作服务中心连续开展了三场面向中小学教师的心理减压讲座。

群丰中学 新时代·新教育

6月30日上午,一场历时3小时的“新时代·新教育”教师赋能主题活动在天元区群丰中学举行。“你对孩子的了解程度有多少?”“站在窗边,你看见了什么?”“我们应该给学生带来什么样的教育?”“我们对孩子们的影响是什么?”主讲老师、国家二级心理咨询师刘文辉抛出的问题,引起了台下听课老师的共鸣和深思。

天元中学、天元小学 为300余名教师赋能

6月30日下午,天元中学、天元小学300余名教师齐聚中学多媒体厅,参加有利于教师身心解压的“心理健康讲座”。每个人心中都有个“内在小孩”,会对情绪产生影响,如何安抚自己心中的“内在小孩”缓解情绪呢?主讲老师李季建议台下的教师们,要保证有充足的睡眠,爱护好自己的情绪,只有爱自己,才能更好地爱学生。

三门中学 探索家校共育

7月1日下午,三门中学开展了一场“家校共育”教师赋能主题活动,活动不仅邀请了三门中学的教师参与,还邀请了学生家长。大家一起讨论,当父母与孩子产生冲突时,教师和父母可以做什么?

下半场,主讲老师肖秋升结合自身女儿的案例,传授了和孩子良好沟通的“三不”“三只”原则。“三不”是不否认、不指责、不对抗;“三只”是只引导、只陪伴、只示范。

面对亲子矛盾、师生问题,教师该如何发挥作用?主讲讲师与大家分享了与孩子相处的四大原则,以及高效沟通的三要素等技巧。(株洲晚报融媒体中心/郑炜青 通讯员/彭程 符素晴)

老党员参观秋瑾故居



▲参观秋瑾故居合影。 通讯员/彭程 摄

喜迎二十大,奋进新征程。6月28日上午,天心街道南峰社区党委携手石峰区新时代文明实践志愿服务队、株洲市鸿洲社会工作服务中心,组织70名老党员赴秋瑾故居参观学习,活动得到了株洲晚报志愿者联合会株洲公交发展股份有限公司志愿服务队的车辆支持。29日和30日上午,天心街道的泉塘湾社区、东门社区也分别组织了几十名老党员参观了秋瑾故居。(通讯员/谭玉蕾)

一句话新闻



▲文明创建行动开始前,志愿者合影。

为庆祝党的生日,发挥党组织战斗堡垒作用,7月1日,市民政局机关第一、第二党支部,株洲晚报志愿者联合会党支部和601社区居委会共同举办了“文明创建我来了,幸福株洲我来建”的环境清扫活动,株洲晚报志愿者联合会爱心艺术团、株洲市文化馆蓉之星文旅志愿分队的12名志愿者响应支部号召,参与了这一文明创建行动。(通讯员/蔡敏 文图)



▲参与志愿献血人员合影。

7月1日,株洲市岳阳商会党支部携手株洲晚报志愿者联合会岳阳商会志愿服务队,组织20多名党员和志愿者开展“无私奉献·拯救生命”无偿献血活动,20多名志愿者中,15人成功献血。据悉,这是岳阳商会第二次组织集体献血。(通讯员/王翼)

7月1日,株洲市中小微企业联合会党支部联合湖南省直中医医院在嵩山街道临江社区党群服务中心开展义诊进社区活动。现场,党员志愿者们热情指导居民扫码、测体温,引导群众有序进入相应诊室,进行体检和开展咨询活动。(通讯员/侯闻玲)

6月29日晚,响石岭街道先锋社区书香广场,红色影片《狙击手》正在露天播映。据悉,这是石峰区新时代文明实践志愿服务总队携手区图书馆、区初心志愿者协会组织开展的“家门口的红色影院”露天电影展映活动,当天是第四场播映,累计服务社区居民500余人次。(通讯员/贺思佳)

由舒肤佳、壹基金联合发起,在民进株洲市委、濠口区教育局的支持下,株洲晚报志愿者联合会携手濠口区13所乡镇学校共同开展的2021-2022年度“健康传中国——洗手计划”项目,截至7月,共为13所学校发放20208瓶舒肤佳洗手液。(通讯员/彭程)

高一时父亲因病去世 自强女孩笑对苦难

株洲晚报融媒体中心/杨凌凌

贫困生档案

编号:002
姓名:小又
性别:女
毕业学校:株洲市八中
高考分数:518(体育特长生)
高考志愿:西南大学、北京体育大学
家庭情况:父亲患病去世,母亲打零工,还有一个弟弟,家庭因父亲的疾病至今欠债。



▲小又在洗碗。记者/杨凌凌 摄

○ 记者走访纪实

7月6日,记者来到荷塘区矿山机具厂家属区见到小又时,她正在家里打扫卫生。小又家有两个孩子,她排行老大,弟弟在上小学二年级。身高一米七二的小又,满脸阳光般的笑容。有谁知道,这阳光笑容的背后,经历了多少不为人知的苦难。

小又的妈妈名叫彭指连,她告诉记者,自己与丈夫同为原矿山机具厂的职工。2003年,因单位不景气,夫妻俩下岗另谋生路。“他爸爸是个很要强的人,下岗后不甘心,跑到外面打工十几年,给一家企业做财务,他从最底层的职位做起,一度做到了财务总监。”彭指连说,丈夫在世时,家里的条件不说非常好,但凭借着夫妻俩都能吃苦的个性,一家四口的生活也算稳定。

2020年,不幸降临这个小家庭,小又的爸爸被查出肝癌晚期。“从查出肝癌到离世,维持了100天。这个病来得太突然,我们甚至都没来得及好好告别。”彭指连说,这一重大变故,一度让女儿在夜深人静时常常暗自流泪。

目前,小又一家的经济收入全靠母亲每月在外打零工,另外,还要偿还因给父亲治病欠下的外债。高二开始,小又的老师建议小又改走体育特长生的备考路线,时间紧、任务重,为更好地备考,小又虽然跟母亲一样承受着巨大的痛苦,但她把压力转化为学习的动力,打算用大学录取通知书来报答家人,告慰亡父。

“当体育特长生很辛苦,早晨6点要起床去学校训

练,放学后也要搞训练,还要饱受高强度的训练导致的伤痛困扰。作为大人,看着孩子这么辛苦,很心疼她。可女儿却坚毅地说,既然决定了,再苦也要坚持。”彭指连说。

丈夫去世后,小又一下子就长大了。不仅帮妈妈做家务、照顾弟弟,而且学习刻苦、生活节俭。高三年,她除了餐费以外,基本不要零用钱,衣服更是一年多添不了两件,因为她深知妈妈挣钱不容易。

今年,小又高考取得了518分的成绩,根据往年录取情况,她被所报考学校录取的概率比较大,可五六千元的学费对这家人来说不是小数目。

○ 老师说

小又的班主任付老师告诉记者,小又是个努力、上进、外向的姑娘。“这个孩子非常阳光,并没有因为自己的家庭影响到学习。在班里,她学习很刻苦,听从老师的安排,也能和同学们打成一片,相处融洽。”付老师说。

◆ 记者手记

“天行健,君子以自强不息。”小又的经历让我们见证了自立自强的寒门学子本色,以乐观从容的态度面对生活的磨砺,以勤奋拼搏的精神接受现实的挑战,她靠着自己的努力去获取自己想要的一切。我们相信,这个阳光的女孩,一定会收获美好的人生。

